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ÖSSZEGZÉS 

A tulajdonosi jogokat a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt., az ATEV Fehérjefeldolgozó Zrt. 

és a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ szabályszerűen gyakorolták. A Magyar 

Tejgazdasági Kísérleti Intézet Kft. szabályozottsága, bevételei és ráfordításai, valamint a 

beruházások és felújítások elszámolása nem volt megfelelő, közzétételi kötelezettségének 

nem tett eleget, ezzel az átláthatóságot nem biztosította. A vagyongazdálkodás összességé-

ben szabályszerű volt. 

 Az ellenőrzés társadalmi indokoltsága 
  

Az állami tulajdonú gazdálkodó szervezetek a nemzeti vagyon részét képezik. Az állami vagyon megőrzése, megóvása 
érdekében kiemelten fontos a vagyon átlátható, rendeltetésszerű és felelős felhasználásának biztosítása. 

Az Állami Számvevőszék Stratégiájával összhangban ellenőrzésével hozzájárul a nemzeti vagyont használó gazdál-
kodó szervezetek tevékenységének átláthatóságához, elszámoltathatóságának javításához. 

Az ellenőrzés eredményeképpen a jelentésben foglalt megállapítások és az ezek alapján megfogalmazott számve-
vőszéki javaslatok hasznosítása elősegítheti a feltárt hiányosságok orvoslását. 

 Főbb megállapítások, következtetések, javaslatok 
  

A Társaság részesedései felett az MNV Zrt., ATEV Zrt. és a NAIK tulajdonosi jogait szabályszerűen gyakorolta. Az MNV 
Zrt. kialakította a tulajdonosi jogok gyakorlásának rendjét, megalkotta a javadalmazási, juttatási rendszerről szóló 
szabályzatot és működtette monitoring rendszerét.  

A Társaság egyes belső szabályzatait hiányosan, illetve nem a jogszabályi előírásoknak megfelelően készítette el. 
Önköltség-számítási szabályzattal a jogszabályi előírás ellenére nem rendelkezett. 

A Társaság pénzügyi-számviteli feladatainak ellátása összességében nem felelt meg az előírásoknak, a bevételek 
és ráfordítások, valamint a beruházások, felújítások elszámolása nem volt megfelelő. Az értékcsökkenés és személyi 
juttatások elszámolása megfelelt a jogszabályi és belső előírásoknak.  

Éves beszámolóit a Társaság a 2012-2015. években a jogszabályban előírt határidőben elkészítette, azokat közzé-
tette és letétbe helyezte. Tervezési, valamint ellenőrzési feladatait a tulajdonosi elvárásoknak megfelelően teljesí-
tette, adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzattal azonban nem rendelkezett, közzétételi kötelezettségének nem 
tett eleget. 

A Társaság vagyongazdálkodása összességében szabályszerű volt, a vagyon változását eredményező döntések 
megfeleltek az előírásoknak.  
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AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA 

 

AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA  annak értékelése 

volt, hogy a tulajdonosi jogok gyakorlása szabályszerű 

volt-e; a gazdálkodó szervezet szabályozottsága, gazdál-

kodása és vagyongazdálkodási tevékenysége megfelelt-e 

a jogszabályi és a tulajdonosi előírásoknak; a vagyonválto-

zást eredményező döntések esetében a tulajdonosi jogok 

gyakorlója és a gazdálkodó szervezet szabályszerűen jár-

tak-e el. 
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AZ ELLENŐRZÉS TERÜLETE 

 A Magyar Tejgazdasági Kísérleti Intézet Kft. valamint 

tulajdonosi joggyakorlói, a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő 

Zrt., az ATEV Fehérjefeldolgozó Zrt. és a Nemzeti 

Agrárkutatási és Innovációs Központ 
 

A MAGYAR TEJGAZDASÁGI KÍSÉRLETI 

INTÉZET KFT.-t 1993. január 1-jén az Állami Vagyonke-
zelő Rt. alapította mosonmagyaróvári székhellyel. Az Állami 
Vagyonkezelő Rt. jogutódja 1992-től az Állami Privatizációs és 
Vagyonkezelő Rt., majd 2008-tól a Magyar Nemzeti Vagyonke-
zelő Zrt. lett. 

A Társaság részesedése feletti tulajdonosi jogokat az állami 
vagyon felügyeletéért felelős miniszter gyakorolta, aki e fel-
adatát az MNV Zrt. útján látta el. 

Az MNV Zrt. a Társaság részesedései feletti tulajdonosi jo-
gok gyakorlására 2013. június 26-án az ATEV Fehérjefeldolgozó 
Zrt.-vel, szeptember 9-én a Mezőgazdasági Biotechnológiai Ku-
tatóközponttal (2014. január 1-jétől elnevezése Nemzeti Ag-
rárkutatási és Innovációs Központ – NAIK) megbízási szerző-
dést kötött. Az MNV Zrt. az ATEV Zrt.-vel a megbízási szerző-
dést 2013. augusztus 12-én megszüntette, a NAIK esetében a 
tulajdonosi jogok gyakorlására vonatkozó meghatalmazást a 

2014. és a 2015. évre is kiadta. 

A Társaság alaptevékenysége élelmiszeripari kutatás-fejlesztés, főtevé-
kenysége „Egyéb természettudományi, műszaki kutatás, fejlesztés.” volt. A 
kutatás-fejlesztés célja olyan eredmények létrehozása volt, amelyek a ma-
gyar tejgazdaságon túl más iparágakban is értéket képviselnek, piacképe-
sek és eladhatóak. A Társaság laboratóriumi kapacitásaira alapozva épí-
tette ki szolgáltatási tevékenységét, akkreditált laboratóriumaiban végezte 
a nyerstej minősítését, valamint élelmiszerek, gyógyszerek és állatgyógyá-
szati-készítmények vizsgálatát. A Társaság tevékenysége 2003-tól kibővült 
tejhez köthető, az emberi szervezet számára kedvező élettani hatású ét-
rend kiegészítők, gyógyszernek nem minősülő gyógyhatású készítmények 
és speciális tápszerek gyártásával és forgalmazásával. A Mezőgazdasági és 
Vidékfejlesztési Hivatallal kötött együttműködési megállapodás alapján a 
Társaság 2011. november 1-jétől 2015. március 31-éig a tejkvóta rendszer 
működtetésével kapcsolatos adminisztrációs feladatokat is végzett. 

A Társaság által nyújtott szolgáltatások és értékesített termékek nem 
tartoztak a hatósági áras szolgáltatások körébe, közszolgáltatást nem vég-
zett, közfeladatot nem látott el. 

A Társaság jegyzett tőkéje 711,0 M Ft-ról 1100,0 M Ft-ra, mérlegfőösz-
szege 1274,6 M Ft-ról 1361,5 M Ft-ra, értékesítésének nettó árbevétele 
1080,6 M Ft-ról 1210,0 M Ft-ra, átlagos állományi létszáma 78 főről 80 főre 
nőtt a 2012-2015. évek között. A mérleg szerinti eredmény a 2014. év ki-
vételével pozitív volt. 

 



Az ellenőrzés területe 
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Az ügyvezető személye egy alkalommal változott, a jelenlegi ügyvezető 
2012. május 16-ától látta el feladatait. 

A Társaság kezelésében, használatában nemzeti vagyon nem volt, kap-
csolt vállalkozásban lévő részesedéssel nem rendelkezett, kormányzati 
szektorba nem volt besorolva. 
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AZ ELLENŐRZÉS HÁTTERE, INDOKOLTSÁGA 

 

AZ ÁLLAMI TULAJDONÚ GAZDÁLKODÓ SZERVE-

ZETEK  ellenőrzése kiemelten fontos a nemzeti vagyon megőrzése, 

megóvása érdekében. Gazdálkodásuk jellemzően a közérdeklődés és a mé-
dia figyelmének középpontjában áll, amihez hozzájárul a gazdálkodásuk 
körébe tartozó – közvetlen vagy közvetett állami tulajdonú – vagyon nagy-
sága, illetve az általuk ellátott közszolgáltatások minősége és hatékony-
sága. A szolgáltatási/közszolgáltatási árképzés megalapozottsága és az 
éves elszámoltatás feltételeinek kialakítása az ellenőrzés során nagy hang-
súlyt kap. A szolgáltatás/közszolgáltatás árában és annak támogatásában 
meg kell jelennie az önköltségszámítás szempontjainak, amely biztosítja a 
működés fenntarthatóságát (eszközpótlást) is. Az ellenőrzés rámutathat az 
állami tulajdonú gazdálkodó szervezetek gazdálkodási tevékenységével jó 
gyakorlatokra és szabálytalanságokra. Felhívhatja a figyelmet a jogszabályi 
követelmények teljesítéséhez szükséges feltételek hiányosságaira, hozzá-
járulhat az államháztartáson kívüli, de (közvetlenül vagy közvetve) állami 
vagyont használó gazdálkodó szervezetek tevékenységének átláthatóságá-
hoz. Ellenőrzésünk eredményeképpen javaslatainkkal, megállapításainkkal 
hozzájárulhatunk a nemzeti vagyonnal való gazdálkodás átláthatóságának, 
elszámoltathatóságának javításához. 
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A JELENTÉS LÉNYEGES KÉRDÉSKÖREI 

 

  — A tulajdonosi jogok gyakorlása szabályszerű volt-e? 
  

 
 
 

  — A társaság működésének szabályozottsága megfelelt-e az elő-

írásoknak?   

 
 
 

  — A társaságnál a pénzügyi-számviteli, adatszolgáltatási és ellen-

őrzési feladatok ellátása szabályszerű volt-e?   

 
 
 

  — A társaság vagyongazdálkodása szabályszerű volt-e? 
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ELLENŐRZÉS HATÓKÖRE ÉS MÓDSZEREI 

 

 Az ellenőrzés típusa 
  

Megfelelőségi ellenőrzés. 

 Az ellenőrzött időszak 
  

Az ellenőrzött időszak 2012. január 1-jétől 2015. december 31-ig tartott. 

 Az ellenőrzés tárgya 
  

Állami tulajdonban (résztulajdonban) lévő gazdasági társaság gazdálko-
dása, kiemelten vagyongazdálkodási tevékenysége, a tulajdonosi jogok 
gyakorlása volt. 

Az ellenőrzés kiterjedt minden olyan körülményre és adatra, amely az 
ÁSZ1 jogszabályban meghatározott feladatainak teljesítéséhez, valamint a 
program végrehajtása folyamán felmerült újabb összefüggések feltárásá-
hoz szükséges volt. 

 Az ellenőrzött szervezet 
  

Magyar Tejgazdasági Kísérleti Intézet Kft., valamint a tulajdonosi jogokat 
gyakorló Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt., ATEV Fehérjefeldolgozó Zrt. 
és Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ. 

 Az ellenőrzés jogalapja 
  

Az ellenőrzés jogalapját az ÁSZ tv.2 1. § (3) bekezdése és 5. § (3)-(5) 
bekezdése képezte. 

 Az ellenőrzés módszerei 
  

Az ellenőrzést a nemzetközi standardokat irányadónak tekintve az ellenőr-
zési program ellenőrzési kérdései, az ellenőrzött időszakban hatályos jog-
szabályok, az ellenőrzés szakmai szabályok és módszertanok figyelembe 
vételével végeztük.  

Az ellenőrzés ideje alatt az ellenőrzött szervezettel történő kapcsolat-
tartást az ÁSZ Szervezeti és Működési Szabályzatának vonatkozó előírásai 
alapján biztosítottuk. 



Ellenőrzés hatóköre és módszerei 
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Az ellenőrzésre a nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű 
nemzeti vagyon körébe tartozó gazdálkodó szervezeteknél és a többségi 
állami tulajdonban álló gazdálkodó szervezeteknél került sor. A program 
szerinti feladatokat a kiválasztott gazdálkodó szervezeteknél (társaságok-
nál) és azok többségi tulajdonban lévő leányvállalatainál, valamint a tulaj-
donosi jogok gyakorlójánál kellett végrehajtani. Az ellenőrzés szempontjai 
és az ellenőrzés alá vont gazdálkodó szervezetek köre az ellenőrzés tapasz-
talatai alapján – indokolt esetben – változhat. Az ellenőrzési kérdések meg-
válaszolásához szükséges bizonyítékok megszerzése a következő ellenőr-
zési eljárások alkalmazásával történt: megfigyelés, kérdésfeltevés (infor-
mációkérés), összehasonlítás, valamint elemző eljárás. Az ellenőrzési bizo-
nyítékként felhasználható adatforrások közé tartoznak egyrészt az ellenőr-
zési programban felsorolt adatforrások, másrészt adatforrás lehetett még 
minden – az ellenőrzés folyamán – feltárt, az ellenőrzés szempontjából in-
formációkat tartalmazó dokumentum. 

Az ellenőrzést a kérdésekre adott válaszok kiértékelésével, valamint a 
megjelölt adatforrások, a csatolt tanúsítványok felhasználásával, továbbá 
az adott időszakban hatályos jogszabályok figyelembe vételével folytattuk 
le. 

A bevételek és ráfordítások elszámolása, valamint a vagyonnyilvántar-
tás terén, a szabályszerű működést véletlen mintavétellel és irányított ki-
választással ellenőriztük. A mintatételek értékelése alapján egyrészt a so-
kaságban előforduló hibás tételek arányát becsültük, másrészt az irányítot-
tan kiválasztott tételeket értékeltük. A jogszabályoknak és a belső előírá-
soknak megfelelőnek, azaz szabályszerűnek tekintettük az adott területet, 
amennyiben a minta ellenőrzésének eredménye alapján 95%-os bizonyos-
sággal a teljes sokaságban a hibaarány kisebb volt, mint 10%, nem megfe-
lelőnek értékeltük, ha a hibaarány a 10%-ot meghaladta. A ráfordítások el-
számolására és a vagyonnyilvántartásra vonatkozó véletlen mintavételt 
kockázati alapú kiválasztással egészítettük ki, amelynek során évente a há-
rom legnagyobb összegű tételt választottuk ki. 
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MEGÁLLAPÍTÁSOK 

 

1. A tulajdonosi jogok gyakorlása szabályszerű volt-e? 
  

Összegző megállapítás A tulajdonosi jogok gyakorlása szabályszerű volt. 

A TULAJDONOSI JOGGYAKORLÁS RENDJÉT  az 
MNV Zrt.3 a Gt.4, a Ptk.2.5, az Nvtv.6 és a Vtv. előírásainak megfelelően 
SZMSZ7-ében, vezérigazgatói utasításokban, valamint az Alapító Okirat8-
ban rögzítette. Az MNV Zrt. kiadta tervezési irányelv1,2,3,4

9-eit a portfólió-
jába tartozó gazdasági társaságok éves üzleti tervének tartalmi elemeire 
vonatkozóan. Tulajdonosi ellenőrzési szabályzat1,2

10-ában az MNV Zrt. elő-
írta az FB11 Gt. és Ptk.2 előírásai szerinti jelentéstételi kötelezettségét. 

A TULAJDONOSI JOGOKAT az MNV Zrt. Igazgatósága és ve-
zérigazgatója az SZMSZ–ben és az Alapító Okiratban foglaltaknak megfele-
lően, szabályszerűen gyakorolta. Az ATEV Zrt. és a NAIK a megbízási szer-
ződés1,2

12–ben foglaltak szerint gyakorolta tulajdonosi jogait. A tulajdonosi 
joggyakorlás az FB és a könyvvizsgáló tevékenységéhez kapcsolódóan sza-
bályszerű volt. Az FB a Gt. 34. § (1) bekezdésében és a Ptk.2 3:121 § (1) 
bekezdésében előírtak szerint három főből állt. Az MNV Zrt. a megbízási 
szerződés1,2-ben foglaltak alapján az FB egy tagját delegálta. A könyvvizs-
gálót a Gt. 19. § (4) bekezdése, illetve a Ptk.2 3:130. §-ának megfelelően 
megválasztották. 

A GAZDÁLKODÁSRÓL ÉS A FELADATELLÁTÁS-

RÓL a 2012. évet érintően az MNV Zrt., a 2013-2015. éveket érintően az 
MNV Zrt. és a NAIK a Gt., Ptk.2, Alapító Okirat és a megbízási szerződés2 
előírásai szerint beszámoltatta a Társaságot13. Az MNV Zrt. kialakította és 
működtette monitoring rendszerét, az ATEV Zrt. és a NAIK a megbízási 
szerződés1,2 szerint közreműködött a kontrolling adatszolgáltatásban. 

ÜZLETI TERV  készítésének kötelezettségét az Alapító Okiratban és 
a tervezési irányelv1,2,3,4-ben előírták. A Társaság által elkészített 2012-
2013. évi üzleti tervet a Gt. 19. § (3) bekezdése szerint az MNV Zrt. határo-
zatával14 jóváhagyta. A 2014-2015. évre vonatkozó üzleti tervet a Ptk.2 
3:109. § (2) bekezdése és a megbízási szerződés2 alapján a NAIK hagyta 
jóvá határozatával15. 

A TÁRSASÁG ÉVES EREDMÉNYÉNEK  eredménytartalék-
ban történő elhelyezéséről a 2012. évet érintően az MNV Zrt. a Gt. 141. § 
(2) bekezdése, a 2013-2015. évek tekintetében a NAIK a Gt. 141. § (2) be-
kezdése, illetve a Ptk.2 3:109. § (2) bekezdése alapján döntött a Számv. tv.16 
19. § (1) szerinti éves beszámoló jóváhagyásakor. Döntését – a Gt., illetve 
a Ptk.2 előírása szerint – a könyvvizsgáló, valamint az FB véleményének bir-
tokában hozta. 



Megállapítások 
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A JEGYZETT TŐKE  711,0 M Ft-ról 1100,0 M Ft-ra (389,0 M Ft-
tal) nőtt a 2015. évben a Társaság eredménytartaléka terhére. A tőkeeme-
lés a Ptk.-ban foglaltaknak megfelelt. A NAIK 2014. december 8-án – a meg-
bízási szerződés2-ben rögzítetteknek megfelelően – a tőkeemeléshez ki-
kérte az MNV Zrt. előzetes hozzájárulását, amely arról a Ptk.2 3:201. § (1) 
bekezdése, az Alapító Okirat és a SZMSZ előírása szerint döntött. A saját 
tőke és jegyzett tőke arányának Gt.-ben, illetve Ptk.2-ben előírt szintje biz-
tosított volt a 2012-2015. években. 

A JAVADALMAZÁSI SZABÁLYZAT
17-ot a Társaság legfőbb 

szerve a Taktv.18  5.§ (3) bekezdésében foglaltak szerint megalkotta és ha-
tározattal jóváhagyta. 

2. A társaság működésének szabályozottsága megfelelt-e az elő-

írásoknak? 
 

Összegző megállapítás A Társaság működésének szabályozottsága nem felelt meg a 
jogszabályi előírásoknak. A Társaság egyes belső szabályzatait 
késve, illetve hiányosan készítette el, önköltség-számítási sza-
bályzattal nem rendelkezett. 

SZÁMVITELI POLITIKÁVAL a Társaság 2012. évre vonatko-
zóan nem rendelkezett, megsértve ezzel a Számv. tv. 14. § (3)-(4) bekezdé-
seit. A 2013. január 1-jétől, illetve 2015. január 1-jétől hatályos Számviteli 
politika1

19
,2

20 a Számv. tv. előírásainak megfelelt. 

A Társaság eszközök és források leltárkészítési és leltározási szabályza-
tával, valamint értékelési szabályzattal a Számv. tv. előírásainak megfele-
lően rendelkezett. A pénzkezelési szabályzat1

21,2
22 a Számv. tv. 14. § (8) be-

kezdése előírásának megfelelt.  

ÖNKÖLTSÉG-SZÁMÍTÁSI SZABÁLYZATTAL a Társa-
ság a Számv. tv. 14. § (7) bekezdésében foglaltak ellenére nem rendelke-
zett. A Társaság éves beszámolóinak adatai alapján a költségnemek szerinti 
költségek együttes összege az 500,0 M Ft-ot meghaladta a 2012-2015. év-
ben, ezért szabályzat készítésére kötelezett volt. 

SZÁMLARENDDEL  a Társaság a 2012. január 1. és 2015. május 6. 
közötti időszakban nem rendelkezett, ezzel megsértette a Számv. tv. 161. § 
(1)-(2) bekezdéseiben foglaltakat. A 2015. május 7-étől hatályos Számla-
rend23 a Számv. tv. 161. § (2) bekezdés a) pontjának előírása ellenére nem 
tartalmazta minden alkalmazásra kijelölt számla számjelét és megnevezé-
sét. 

KÉPVISELETI JOGKÖRÖKKEL kapcsolatos előírását a Tár-
saság SZMSZ1

24
,2

25-ében és a Képviseleti, kötelezettségvállalási, utalványo-
zási és engedélyezési jog szabályzat1

26
,2

27-ában rögzítette, amely az ügyve-
zető hatáskörébe utalta a szerződések kötését és a nettó 0,5 M Ft vagy azt 
meghaladó megrendelések kötelezettségvállalását. 
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3. A társaságnál a pénzügyi-számviteli, adatszolgáltatási és ellen-

őrzési feladatok ellátása szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás A Társaság pénzügyi-számviteli feladatainak ellátása nem fe-
lelt meg az előírásoknak, tervezési, adatszolgáltatási valamint 
ellenőrzési feladatait a tulajdonosi elvárásoknak megfelelően 
teljesítette. Közzétételi kötelezettségének nem tett eleget. 

 A bevételek és ráfordítások elszámolása, a vagyon nyilvántartása 
nem volt megfelelő. Az értékcsökkenés és a személyi juttatások el-
számolása megfelelt a Társaság belső szabályzatainak és a jogsza-
bályi előírásoknak. 

AZ ÉRTÉKESÍTÉS NETTÓ ÁRBEVÉTELÉNEK ÉS 

AZ ANYAGJELLEGŰ ÉS EGYÉB RÁFORDÍTÁSAI-

NAK elszámolása nem volt megfelelő. Egyes könyvviteli elszámolást alá-
támasztó bizonylatok a könyvelés módjára, az érintett könyvviteli szám-
lákra történő hivatkozás tekintetében nem feleltek meg a Számv. tv. 167. 
§ (1) bekezdés h) pontjában foglalt előírásoknak.  

A SZEMÉLYI JELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK  elszámolása 
megfelelő volt. A személyi jellegű ráfordítások kifizetését munkaszerződés-
sel, munkaidő elszámolással alátámasztották. A számfejtett bruttó bér ösz-
szege megfelelt a munkaszerződésben foglaltaknak.  

A BERUHÁZÁSOK, FELÚJÍTÁSOK  elszámolása nem volt 
megfelelő. Egyes könyvviteli elszámolást alátámasztó bizonylatok a köny-
velés módjára, az érintett könyvviteli számlákra történő hivatkozás tekin-
tetében nem feleltek meg a Számv. tv. 167. § (1) bekezdés h) pontjában 
foglalt előírásoknak. Előfordult, hogy az eszköz besorolása nem volt sza-
bályszerű, mivel vagyoni értékű jogot a szellemi termékek közé sorolta be 
a Társaság, ezzel nem tett eleget a Számv. tv. 25. § (6) bekezdésében fog-
laltaknak.  

AZ ÉRTÉKCSÖKKENÉS  elszámolása megfelelő volt. Terven fe-
lüli értékcsökkenést a 2012-2013. és a 2015. évben számolt el a Társaság a 
Számv. tv. előírásainak megfelelően. 

A KÖVETELÉSÁLLOMÁNY  csökkentése érdekében a Társaság 
intézkedett, fizetési és ügyvédi felszólításokat küldött, illetve benyújtotta 
hitelezői igényét. A Társaság határidőn túli vevőköveteléseinek állománya 
2,8 M Ft-tal csökkent a 2015. év végére a 2012. év végéhez képest. A kö-
vetelésállomány alakulását az 1. táblázat mutatja be. 

1. táblázat 

KÖVETELÉSÁLLOMÁNY ALAKULÁSA 
(ADATOK M FT-BAN) 

Vevőkövete-

lés 
2012. 2013. 2014. 2015. 

Összes 129,1 191,2 168,5 189,9 

- határidőn 

belüli 
62,6 122,7 110,1 126,2 

- határidőn 

túli 
66,5 68,5 58,4 63,7 

Forrás: A Társaság adatszolgáltatása 
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 A Társaság a tulajdonosi elvárások és belső előírásai szerint teljesí-
tette tervezési, beszámolási kötelezettségét, közzétételi kötele-
zettségének azonban nem tett eleget. 

TERVEZÉSI FELADATAIT  a Társaság a tulajdonosi elvárások-
nak megfelelően, az Alapító Okirat és a tervezési irányelv1,2,3,4 előírásai sze-
rint teljesítette. 

ÉVES BESZÁMOLÓJÁT  a Társaság a Számv. tv. 19. § (1) bekez-
dése szerint elkészítette és jóváhagyásra benyújtotta. Az MNV Zrt. a 2012. 
évi, a NAIK a 2013-2015. évi beszámolót határozatával elfogadta, döntése 
előtt az FB és a könyvvizsgáló véleményét megismerte. A könyvvizsgáló hi-
telesítő záradékkal látta el a beszámolókat, megállapítást nem tett. Közzé-
tételi, letétbe helyezési kötelezettségét a Számv. tv. 153. § (1) bekezdése 
szerinti határidőre, a 154. § (7) bekezdésében előírtak szerint a Társaság 
teljesítette. 

KÖZZÉTÉTELI KÖTELEZETTSÉGÉNEK  a Társaság nem 
tett eleget, ezzel megsértette a Taktv. 2. § (1) bekezdésének a)-dc) előírá-
sait. A közérdekű adatok közzétételére vonatkozó szabályzattal a 2012. ja-
nuár 1. és 2013. január 7. közötti időszakban nem rendelkezett a Társaság, 
megsértve ezzel az Infotv. 35. § (3) bekezdésében foglaltakat. A Társaság 
adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzatot az Infotv. 24 § (3) bekezdésé-
nek előírása ellenére nem készített. 

 A Társaság belső ellenőrzés működtetésére nem volt kötelezett, 
külső szakértők bevonásával világíttatta át működését. 

BELSŐ ELLENŐRZÉS működtetésére a Társaság nem volt köte-
lezett. Az FB a 2012. évben elrendelte a Társaság teljes körű átvilágítását, 
melynek külső szakértő bevonásával eleget tett és javaslatait hasznosí-
totta. A termékei forgalmazásához kapcsolódó ellenőrzés alapján a Társa-
ság átszervezte értékesítési folyamatait és integrált rendszert vezetett be. 
Ügyvédi iroda által végzett jogi és gazdasági átvilágítás szabálytalanságot 
nem tárt fel. 

4. A társaság vagyongazdálkodása szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás A Társaság vagyongazdálkodása összességében szabályszerű 
volt. 

 A Társaság szabályozta a vagyongazdálkodáshoz kapcsolódó fel-
adat- és hatásköröket, éves beruházási terveit elkészítette. 

BERUHÁZÁSI-FEJLESZTÉSI TERVEIT a Társaság éves 
üzleti terveinek részeként az MNV Zrt., illetve NAIK határozatával jóvá-
hagyta. 
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A VAGYONGAZDÁLKODÁS FELADAT- ÉS HATÁS-

KÖREIT a Társaság SZMSZ1,2-ében, valamint a Képviseleti, kötelezett-
ségvállalási, utalványozási és engedélyezési jog szabályzat1,2–ban szabá-
lyozta. 

 A Társaság a 2013-2015. évi beszámolóit leltárral alátámasztotta, 
azonban a 2012. évben nem végzett az előírásoknak megfelelő lel-
tározást.  

LELTÁRRAL  a Társaság a 2013-2015. évi beszámolóit az előírásoknak 
megfelelően alátámasztotta. A Társaság a 2012. évben leltározási jegyző-
könyvet nem készített, a készletek kivételével leltározást nem végzett, ez-
zel nem tett eleget a Számv. tv. 69. § (1) bekezdésében és az Eszközök, 
források leltározási szabályzata28 1.1.6 pontjában foglaltakat.  

 A Társaság eszközei értékének, állagának megőrzéséről gondosko-
dott. 

A TÁRSASÁG ÖSSZES VAGYONA  86,9 M Ft-tal (6,8%-kal) 
nőtt 2015. év végére a 2012. évhez képest. Jelentős változás az immateri-
ális javak eszközcsoportban történt, azon belül az alapítás és átszervezés 
aktivált értéke növekedett jelentős mértékben. 

Összességében a Társaság saját tulajdonú eszközeinek pótlására fordí-
tott összeg meghaladta az elszámolt értékcsökkenés összegét a 2012-
2015. években. 

A Társaság eszközeinek átlagos életkorát a 2. táblázat mutatja be. 

 A Társaságnál a saját vagyon változását eredményező döntések 
megfeleltek az előírásoknak. 

A VAGYONNAL KAPCSOLATOS DÖNTÉSEK  során a 
Társaság betartotta az Alapító Okirat, a megbízási szerződés1,2 és a terve-
zési irányelv1,2,3,4 előírását. Az Alapító Okirat és a megbízási szerződés1 elő-
írása szerint a Társaság kikérte törzstőkéjének egynegyedét meghaladó ér-
tékű ügyben a tulajdonosi jogokat gyakorló hozzájárulását, melyet az ATEV 
Zrt. határozat29-val jóváhagyott. 

A Társaság a tőkeemelés fedezetének igazolására a Ptk.2 3:201. § (1) 
bekezdése szerint 2014. szeptember 30-i fordulónappal elkészítette köz-
benső mérlegét, melyet a könyvvizsgáló véleményezett. 

 

2. táblázat 

A TÁRSASÁG ESZKÖZEINEK ÁTLAGOS 
ÉLETKORA (ÉV) 

 2012. 2013. 2014. 2015. 

Ingatlanok 6,0 6,5 7,1 7,6 

Szám.tech-
nikai eszk. 

2,4 2,5 2,3 2,5 

Gépek, be-

rendezések 
6,1 6,3 5,7 5,8 

Járművek 2,9 2,2 2,1 2,7 
Forrás: A Társaság adatszolgáltatása 
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JAVASLATOK 

Az ÁSZ tv. 33. § (1) bekezdésében foglaltak értelmében az ellenőrzött szervezet vezetője 

köteles a jelentésben foglalt megállapításokhoz kapcsolódó intézkedési tervet összeállítani 

és azt a jelentés kézhezvételétől számított 30 napon belül az ÁSZ részére megküldeni. 

Amennyiben az ellenőrzött szervezet vezetője nem küldi meg határidőben az intézkedési ter-

vet, vagy továbbra sem elfogadható intézkedési tervet küld, az Állami Számvevőszék elnöke 

az ÁSZ tv. 33. § (3) bekezdése a) és b) pontjaiban foglaltakat érvényesítheti. 

 A Magyar Tejgazdasági Kísérleti Intézet Kft. 

Ügyvezetőjének 
  

  Intézkedjen az önköltségszámítási szabályzat elkészítéséről a jogszabá-

lyi rendelkezésnek megfelelően. 

 (2. sz. megállapítás 3. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen, hogy a számlarend tartalmazza minden alkalmazásra ki-

jelölt számla számjelét és megnevezését. 

 (2. sz. megállapítás 4. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Intézkedjen a számviteli elszámolások szabályszerű végrehajtására, 

ezen belül az értékesítés nettó árbevétele, az anyagjellegű és egyéb rá-

fordítások, valamint a beruházások, felújítások elszámolása tekinteté-

ben a jogszabályi előírások betartására. 

 (3.1 sz. megállapítás 1. bekezdés és 3. bekezdés 1-2. mondatai 

alapján) 

  Intézkedjen annak érdekében, hogy a Társaság a jogszabályban foglalt 

közzétételi kötelezettségének eleget tegyen. 

 (3.2 sz. megállapítás 3. bekezdése 1. mondata alapján) 

  Intézkedjen az adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzat elkészítéséről. 

 (3.2 sz. megállapítás 3. bekezdése 3. mondata alapján) 
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MELLÉKLETEK 

 I. SZ. MELLÉKLET: ÉRTELMEZŐ SZÓTÁR 

 
állami vagyon a) Az állam tulajdonában lévő dolog, valamint a dolog módjára hasznosítható termé-

szeti erő,  

b) az a) pont hatálya alá nem tartozó mindazon vagyon, amely vonatkozásában tör-
vény az állam kizárólagos tulajdonjogát nevesíti, 

c) az állam tulajdonában lévő tagsági jogviszonyt megtestesítő értékpapír, illetve az 
államot megillető egyéb társasági részesedés,  

d) az államot megillető olyan immateriális, vagyoni értékkel rendelkező jogosultság, 
amelyet jogszabály vagyoni értékű jogként nevesít. 

Forrás: Vtv. 1. § (2) bekezdése 

2012. november 10-től az állami vagyon fogalma kiegészül a következő ponttal: 

e) az állam tulajdonában lévő pénzügyi eszközök 

Forrás: Vtv. 1. § (2) bekezdése 

állami vagyon hasznosítása 2013. június 27-ig: 

Az állami vagyont az MNV Zrt. maga kezeli, vagy szerződés - így különösen bérlet, 
haszonbérlet, megbízás - alapján központi költségvetési szervnek, természetes vagy 
jogi személynek, vagy jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szervezetnek 
hasznosításra átengedi. 

Forrás: Vtv. 23. § (1) bekezdése 

2013. június 28-ától: 

Az állami vagyonnal az MNV Zrt. maga gazdálkodik, vagy szerződés - így különösen 
bérlet, haszonbérlet, megbízás - alapján központi költségvetési szervnek, természe-
tes vagy jogi személynek, vagy jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szer-
vezetnek hasznosításra átengedi, illetőleg vagyonkezelésbe, haszonélvezetbe adja. 

Forrás: Vtv. 23. § (1) bekezdése 

gazdasági társaság A Ptk2. 3:88. § (1) bekezdése szerint „a gazdasági társaságok üzletszerű közös gazda-
sági tevékenység folytatására, a tagok vagyoni hozzájárulásával létrehozott, jogi sze-
mélyiséggel rendelkező vállalkozások, amelyekben a tagok a nyereségből közösen ré-
szesednek, és a veszteséget közösen viselik”. 

állami vagyon hasznosítá-
sára kötött szerződés 

Az állami vagyon hasznosítására kötött szerződések elsődleges célja az állami vagyon 
hatékony működtetése, állagának védelme, értékének megőrzése, illetve gyarapí-
tása, az állami és közfeladatok ellátásának elősegítése. 

Forrás: Vtv. 23. § (2) bekezdése 

gazdálkodó szervezet 2014. március 14-ig: 

A Ptk.1
30 685. § c) pontja szerint gazdálkodó szervezet:  

„az állami vállalat, az egyéb állami gazdálkodó szerv, a szövetkezet, a lakásszövetke-
zet, az európai szövetkezet, a gazdasági társaság, az európai részvénytársaság, az 
egyesülés, az európai gazdasági egyesülés, az európai területi együttműködési cso-
portosulás, az egyes jogi személyek vállalata, a leányvállalat, a vízgazdálkodási társu-
lat, az erdő birtokossági társulat, a végrehajtói iroda, az egyéni cég, továbbá az egyéni 
vállalkozó.” 

2014. március 15-től: 

A gazdasági társaság, az európai részvénytársaság, az egyesülés, az európai gazdasági 
egyesülés, az európai területi együttműködési csoportosulás, a szövetkezet, a lakás-
szövetkezet, az európai szövetkezet, a vízgazdálkodási társulat, az erdőbirtokossági 
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társulat, az állami vállalat, az egyéb állami gazdálkodó szerv, az egyes jogi személyek 
vállalata, a közös vállalat, a végrehajtói iroda, a közjegyzői iroda, az ügyvédi iroda, a 
szabadalmi ügyvivői iroda, az önkéntes kölcsönös biztosító pénztár, a magánnyugdíj-
pénztár, az egyéni cég, továbbá az egyéni vállalkozó. Az állam, a helyi önkormányzat, 
a költségvetési szerv, az egyesület, a köztestület, valamint az alapítvány gazdálkodó 
tevékenységével összefüggő polgári jogi kapcsolataira is a gazdálkodó szervezetre 
vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni. 

Forrás: Ppt31. 396. § 

kapcsolt vállalkozás Az anyavállalat és a leányvállalat és a közös vezetésű vállalkozások (fölérendelt anya-
vállalat esetében a minősítést a fölérendelt anyavállalat szempontjából kell elvé-
gezni) 

Forrás: Számv. tv. 3. § (2) 7. pont 

kormányzati szektorba so-
rolt egyéb szervezet 

Az a szervezet, amely az Áht. alapján nem része az államháztartásnak, azonban az 
Európai Közösséget létrehozó szerződéshez csatolt, a túlzott hiány esetén követendő 
eljárásról szóló jegyzőkönyv alkalmazásáról szóló 2009. május 25-i 479/2009/EK ren-
delet szerint a kormányzati szektorba tartozik. A nemzetgazdasági miniszter 2013. 
június 26-án megjelent Közleményben tette közé ezen szervezetek listáját 

MNV Zrt. Az állami vagyon felett, a Magyar Államot megillető tulajdonosi jogok és kötelezett-
ségek összességét – a hatályos szabályozás szerint – az állami vagyon felügyeletéért 
felelős miniszter (jelenleg a nemzeti fejlesztési miniszter) gyakorolja. A miniszter fel-
adatát nagy részben az MNV Zrt., mint tulajdonosi joggyakorló szervezet útján látja 
el. 

nemzeti vagyon a) az állam vagy a helyi önkormányzat kizárólagos tulajdonában álló dolgok, 

b) az a) pont hatálya alá nem tartozó, állam vagy a helyi önkormányzat tulajdonában 
lévő dolog, 

c) az állam vagy a helyi önkormányzatot tulajdonában lévő pénzügyi eszközök, to-
vábbá az államot vagy a helyi önkormányzatot megillető társasági részesedések, 

d) az államot vagy a helyi önkormányzatot megillető bármely vagyoni értékkel ren-
delkező jogosultság, amelyet jogszabály vagyoni értékű jogként nevesít, 

e) Magyarország határa által körbezárt terület feletti légtér, 

f) az üvegházhatású gázok kibocsátási egységeinek kereskedelméről szóló törvény 
szerint kibocsátási egység és légiközlekedési kibocsátási egység, valamint az ENSZ 
Éghajlatváltozási Keretegyezménye és annak Kiotói Jegyzőkönyve végrehajtási 
keretrendszeréről szóló törvény szerinti kiotói egység, 

g) állami vagy helyi önkormányzati fenntartású közgyűjtemény (muzeális intéz-
mény, levéltár, közgyűjteményként működő kép- és hangarchívum, valamint 
könyvtár) saját gyűjteményében nyilvántartott kulturális javak körébe tartozó do-
log, kivéve, ha az állami vagy önkormányzati tulajdon jogszerű létrejötte kétséget 
kizáró módon nem bizonyítható és a dologra nézve más a tulajdonjogát bizonyítja 
vagy a kulturális javakra vonatkozó jogszabályokban meghatározott eljárás kere-
tében valószínűsíti (g. pont módosult 2013. december 7-től), 

h) a régészeti lelet, 

i) a nemzeti adatvagyon körébe tartozó állami nyilvántartások fokozottabb védel-
méről szóló törvény szerinti nemzeti adatvagyon. 

Forrás: Nvtv. 1. § (2) 

nemzeti vagyon hasznosí-
tása 

A tulajdonosi joggyakorló vagy a nemzeti vagyon használója által a nemzeti vagyon 
birtoklásának, használatának, hasznok szedése jogának bármely - a tulajdonjog átru-
házását nem eredményező - jogcímen történő átengedése, ide nem értve a vagyon-
kezelésbe adást, valamint a haszonélvezeti jog alapítását. 

Forrás: Nvtv. 3. § (1) 4. pont 
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rábízott vagyon Egyrészt minden a Vtv. alkalmazásában állami vagyonnak minősülő vagyon, amit az 
MNV Zrt. kezel és nyilvántart.  

Másrészt az a vagyon, amely felett a Magyar Állam nevében az MFB Zrt. gyakorolja a 
tulajdonosi jogokat.  

Forrás: MFB tv. 3. § (9) 

A rábízott vagyon a tulajdonosi jogokat gyakorló szervezetek saját vagyonától elkülö-
nítendő.  

Forrás: Vtv. 22. § (6) 

tulajdonosi ellenőrzés 2014. március 14-ig: 

Az állami vagyon kezelőjét, haszonélvezőjét, használóját megillető jogok gyakorlását, 
annak szabályszerűségét, célszerűségét az MNV Zrt. – szükség szerint területi szervei 
útján – ellenőrzi. 

2014. március 15-től:  

Az állami vagyon használóját, vagyonkezelőjét és haszonélvezőjét megillető jogok 
gyakorlását, annak szabályszerűségét, a kötelezettségek teljesítését, valamint a va-
gyon rendeltetése szerinti célszerűségét a tulajdonosi joggyakorló rendszeresen el-
lenőrzi. 

Forrás: Vhr. 20. § (1) 

tulajdonosi jogok gyakorlója 1. 

2013. június 27-ig: 

Az állami vagyon felett a Magyar Államot megillető tulajdonosi jogok és kötelezett-
ségek összességét - ha törvény eltérően nem rendelkezik - az állami vagyon felügye-
letéért felelős miniszter (a továbbiakban: miniszter) gyakorolja, aki e feladatát a Ma-
gyar Nemzeti Vagyonkezelő Zártkörűen Működő Részvénytársaság (a továbbiakban: 
MNV Zrt.), a Magyar Fejlesztési Bank, illetve a tulajdonosi joggyakorló szervezet útján 
látja el. A miniszter miniszteri rendeletben, a törvényben meghatározott állami va-
gyoni kör tekintetében, meghatározott időtartamra, a joggyakorlás egyes szabályai-
nak meghatározásával - az őt megillető tulajdonosi jogok és kötelezettségek összes-
ségének, illetve azok meghatározott részének gyakorlóját az Áht. szerinti központi 
költségvetési szervek, ezek intézménye, továbbá a 100%-ban állami tulajdonban álló 
gazdasági társaságok közül kijelölheti.  

Forrás: Vtv. 3. § (1) és (2) 

2013. június 28-ától: 

A rábízott állami vagyon felett az államot megillető tulajdonosi jogok és kötelezett-
ségek összességét tulajdonosi joggyakorlóként: 

a) ha törvény vagy miniszteri rendelet eltérően nem rendelkezik, a Magyar Nemzeti 
Vagyonkezelő Zártkörűen Működő Részvénytársaság (a továbbiakban: MNV Zrt.), 

b) törvényben kijelölt személy vagy 

c) az állami vagyon felügyeletéért felelős miniszter (a továbbiakban: miniszter) által 
rendeletben kijelölt személy gyakorolja. 

[…]  A miniszter e törvény felhatalmazása alapján - a meghatározott célok hatéko-
nyabb elérése érdekében, miniszteri rendeletben, az ott meghatározott állami va-
gyoni kör tekintetében, meghatározott időtartamra - e törvény keretei között, a jog-
gyakorlás egyes szabályainak meghatározásával - az államot megillető tulajdonosi jo-
gok és kötelezettségek összességének, illetve azok meghatározott részének gyakor-
lóját az Áht. szerinti központi költségvetési szervek, ezek intézménye, továbbá a 
100%-ban állami tulajdonban álló gazdasági társaságok közül kijelölheti. 

Forrás: Vtv. 3. § (1) és (2) 
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2. 

Aki a nemzeti vagyon felett az államot vagy a helyi önkormányzatot megillető tulaj-
donosi jogok és kötelezettségek összességének gyakorlására jogosult 

Forrás: Nvtv. 3. § (1) 17. pontja 
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 II. SZ. MELLÉKLET: A TÁRSASÁG FŐBB MÉRLEG ADATAI (M FT) 

 

Megnevezés 2012.12.31. 2013.12.31. 2014.12.31. 2015.12.31. 

Befektetett eszközök 566,5 604,0 695,2 824,2 

- ebből: Tárgyi eszközök 550,9 518,5 621,4 684,0 

Forgóeszközök 648,0 833,6 654,7 524,5 

- ebből: Követelések 139,9 194,4 174,3 200,4 

Aktív időbeli elhatárolások 60,1 40,6 7,6 12,8 

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 1 274,6 1 478,2 1 357,5 1 361,5 

Saját tőke 1 146,9 1 255,0 1 210,9 1 211,2 

- ebből: Jegyzett tőke 711,0 711,0 711,0 1 100,0 

- ebből: Mérleg szerinti eredmény 67,3 108,1 -44,0 0,3 

Céltartalékok 2,1 0,0 22,0 0,0 

Kötelezettségek 88,1 96,1 99,2 101,9 

Passzív időbeli elhatárolások 37,5 127,1 25,4 48,4 

FORRÁSOK ÖSSZESEN 1 274,6 1 478,2 1 357,5 1 361,5 
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FÜGGELÉK: ÉSZREVÉTELEK 

A jelentéstervezetet a Számvevőszék 15 napos 

észrevételezésre megküldte az ellenőrzött szervezetek 

vezetőinek az ÁSZ tv. 29. §* (1) bekezdése előírásának 

megfelelően. 

Az ÁSZ a jelentéstervezetet észrevételezésre megküldte Magyar Tejgazdasági Kísérleti Inté-

zet Kft. ügyvezetőjének, a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. vezérigazgatójának, ATEV 

Fehérjefeldolgozó Zrt. vezérigazgatójának, valamint a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs 

Központ mb. főigazgatójának. 

A Magyar Tejgazdasági Kísérleti Intézet Kft. ügyvezetőjének észrevételét és az arra adott 

választ, valamint a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. vezérigazgatójának és a Nemzeti 

Agrárkutatási és Innovációs Központ mb. főigazgatójának nemleges észrevételét a függelék 

alább tartalmazza. Az ATEV Fehérjefeldolgozó Zrt. vezérigazgatója az ÁSZ tv. 29. § (2) 

bekezdésében foglalt észrevételezési jogával nem élt, a törvényes határidőn belül észrevételt 

nem tett. 

 

                                                                                                                                   
 

* 29. § (1) Az Állami Számvevőszék az ellenőrzési megállapításait megküldi az el-
lenőrzött szervezet vezetőjének vagy az általa megbízott személynek, és annak, 
akinek személyes felelősségét állapította meg. 
(2) Az ellenőrzött szervezet vezetője és a felelősként megjelölt személy az ellenőr-
zés megállapításaira tizenöt napon belül írásban észrevételt tehet. 
(3) Az Állami Számvevőszék az észrevételre a beérkezésétől számított harminc na-
pon belül írásban válaszol. A figyelembe nem vett észrevételeket köteles a jelen-
tésben feltüntetni, és megindokolni, hogy azokat miért nem fogadta el. 
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